

第134届广交会开幕

展现外贸向好预期 重点市场采购商参会积极

展位人头攒动、酒店一房难求……15日开幕的第134届中国进出口商品交易会吸引众多海内外参展商、采购商，不断升温的合作氛围，展现了世界客商对中国外贸向好的预期。

广交会新闻发言人徐兵介绍，第134届广交会于10月15日至11月4日在广州分三期举办，同时常态化运营线上平台。目前已有200多个国家和地区的10万多名采购商预注册，预计本届广交会到会人数将比第133届广交会明显增长。

本届广交会上，重点市场采购商参会积极，欧美采购商预注册人数较上届同期增长8.6%，“一带一路”共建国家采购商增长11.2%，RCEP国家采购商增长13.8%。电子及家电类、机械类、日用消费品类、五金工具类、家居装饰品类等重点行业受采购商关注度高。

同时，采购团组数量增加，有97家来自欧洲、美洲、亚洲、非洲的工商机构组团参会，团组数量较上届

同期增长86.5%。世界500强、全球零售250强等头部企业参会踊跃，有140家头部跨国企业确认参会。

墨西哥利物浦百货集团亚洲区总经理胡安·拉蒙·佩雷斯说：“自2010年以来，公司一直参加广交会。广交会是我们的好伙伴，可以帮助我们找到合适的货源，满足我们的需求。我们对建立在信任和合作基础上的长期关系充满信心。”

本届广交会规模再创新高，展览总面积扩至155万平方米，比上届增加5万平方米。展位总数7.4万个，比上届增加近4600个；参展企业2.8万多家，比上届增加3000多家；进口展吸引43个国家和地区的650家企业参展，其中“一带一路”共建国家参展企业占比约六成。

吸引力源自中国高质量发展的广阔前景。近年来，中国出口商品结构持续优化。作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”，本届广交会第一期重点以先进制造业为支撑，家电、电子消费品、机械设备、新能

源等产品展区规模扩大，为更多高技术、高附加值企业提供参展机会；第二、第三期侧重适应消费升级和美好生活需要的产品，为全球采购商一站式采购提供便利。

吸引力还来自广交会平台不断优化开放实效。以“服务高质量发展，推进高水平开放”为主题，本届广交会着力打造集资讯交流、创新发布、产业推介、贸易服务等多功能于一体的综合平台。展会期间，将举办全球采购推介系列活动、60余场“贸易之桥”全球贸易对接活动，并设贸易服务专区，组织金融保险、物流仓储、检测认证等领域的200多家企业提供贸易配套服务。

土耳其特克桑进出口贸易有限公司首席执行官苏克鲁·奥兹达尔说，公司期待能够在广交会看到今年的全新技术、市场上的创新产品，并见见新老供应商。在他看来，中国越来越多的高新技术产品将通过土耳其进入更多欧洲国家市场。

新华社广州10月15日电

北京长城考古 首次发现“武器仓库”

新华社北京10月15日电 在北京市延庆区八达岭长城西段，一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷，考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。

这是记者从此间举行的“2023北京公众考古季”获得的消息。北京市考古研究院副研究员尚珩介绍，长城沿线或许还有很多这种“武器仓库”，将颠覆以往的认知。石雷被称为简易版“古代手榴弹”，是明朝长城守卫中常见的武器。

“这些看起来不起眼的石块，中间有一个圆孔，用来填装火药。填装后把口封上扔出去，既能砸中敌人，又会产生爆炸的威力，起到出奇制胜的效果。”尚珩说。

据了解，考古工作者在对八达岭长城西段开展考古工作的过程中，发现了敌台、马面、登城便门和部分长城墙体；其中一座实心敌台顶部修建的石砌炮台设施，在北京地区系首次发现；在60号、61号敌台内侧发现400多枚石雷，为北京历次石雷发现数量之最。此前，北京长城考古在长城敌台顶部发现明代火炕、灶址等生活设施遗迹，还出土了锅、盘、碗、剪刀、铲子等生活用具，复原了明代戍边将士的日常生活。

北京建筑大学教授汤羽扬说：“通过对长城进行研究性修缮，深化了我们对设施功能的认识，也丰富了长城遗存的文化内涵。”

近年来，中国推进长城国家文化公园建设，北京加强长城文化带的保护传承利用。自2000年起，截至2022年底，北京共开展长城保护工程110余项，逐步从一般性抢险加固向研究性修缮转变。

金秋迎盛会

10月14日在北京国家会议中心附近拍摄的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛景观布置。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛将于10月17日至18日在北京举行。

新华社 发



洞庭湖迎来今年首批冬候鸟

保护区提供全方位“保驾护航”

金秋暖阳下，横岭湖省级自然保护区内，碧水映蓝天，芦苇随风摇曳，远处洲滩上，一群野鸭正在悠闲觅食，三三两两的白琵鹭在栖息，几只豆雁从草丛里展翅飞出，静谧多日的湿地变得热闹起来。

横岭湖是洞庭湖湿地的重要组成部分，位于湖南省岳阳市湘阴县，保护区总面积约43000公顷，拥有丰富的动植物资源，可为鸟类提供良好的栖息环境和丰富的食物来源，是许多濒危、珍稀迁徙水鸟的重要栖息地、繁殖地和中转站。近日，随着气温降低，来自西伯利亚以及我国北方地区的首批冬候鸟到达洞庭湖湿地，不少候鸟选择栖息在横岭湖。

横岭湖省级自然保护区管委会副主任夏玮介绍，通过观测发现，首批冬候鸟数千只，包括白琵鹭147只、小白额雁116只、豆雁39只、环颈鸪220只、赤颈鸭460只。他说：“随着北方气温继续下降，抵达横岭湖的候鸟将持续增加，预计11月中旬将达到高峰。”

首批冬候鸟的到来令横岭湖省级自然保护区新化沟管理站站站长陈振华非常激动。他告诉记者，他和同事们近日加大了巡护频率，结合保护区19座监控铁塔上的远程摄像头监测、无人机巡护，密切观察抵达候鸟的种群、数量、觅食栖息情况，对候鸟进行全时段、全方位、

全覆盖“保驾护航”。

洞庭湖是我国乃至全球重要的湿地和候鸟保护区。近年来，洞庭湖区持续实施湿地修复工程，对乱捕滥猎、破坏湿地等违法行为保持高压打击态势。夏玮介绍，受今年持续高温少雨天气影响，洞庭湖今年水位长期严重偏低，保护区管委会通过提前拦水蓄水，对碟形湖进行保水。他说：“在冬候鸟到来前，我们加紧对保护区内慈场湖、杨氏湖、内心洲、大闸口、青山岛进行了紧急补水，确保这五处候鸟重要栖息地有水、有食物补给，为候鸟创造安全、可靠的越冬环境。”

新华社长沙10月15日电

我国成功发射 云海一号04星

新华社酒泉10月15日电 10月15日8时54分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将云海一号04星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

云海一号04星主要用于开展大气海洋环境要素探测、空间环境探测、防灾减灾和科学试验等任务。

这次任务是长征系列运载火箭第491次飞行。